

WWW.TOBOLSK.INFO

ОКТЯБРЬ 2014

# Град Тобольск

16+

АВТОЦЕНТР Овод

АВТОМАГАЗИН



Сервис рядом!



# Будет ли найдена МОГИЛА ЕРМАКА?

**Летом 2014 года в Вагайском районе Тюменской области проводились археологические исследования, целью которых была проверка одной из версий о месте захоронения атамана Ермака. Данные работы стали возможны благодаря гранту президента РФ для общественных и некоммерческих организаций, который выиграл общественный благотворительный фонд «Возрождение Тобольска».**



Как известно, археология – наука сложная, многоступенчатая, включающая как кабинетный, так и полевой этап работ. Мало определить местонахождение археологического объекта, необходимо тщательно исследовать его и обстоятельно изучить обнаруженные предметы прошлого, сопоставить все данные и сделать выводы.

Предполагаемое место захоронения легендарного казака по прозвищу Ермак, указанное местным населением более 200 лет назад губернскому землемеру Василию Филимонову, как говорится, отработано тобольскими археологами «вчистую». Поверхностный слой грунта снят до материка с площади 2 700 квадратных метров вручную, с помощью Ее Величества Лопаты.

Работа археолога – это не только напряженный интеллектуальный труд, она требует физической силы, аскетизма: труд тяжелый, каждодневный, труд под открытым солнцем, ветрам и дождям простором. В составе экспедиционного отряда 2 месяца трудились как ученые-исследователи, так и энтузиасты-любители из разных городов Западной Сибири: Тобольска, Новосибирска, Ишима, Омска. Участники экспедиции, объединенные общей целью, ни на минуту не оставляли надежды найти место погребения Ермака. Поэтому-то, собираясь по вечерам у гостеприимного костра, пели старую археологическую песню «Врубаемся в землю...» (исполняется на мотив песни Владимира Высоцкого «Здесь вам не равнина»):

Врубаемся в землю, лопаты скрипят,

Во всех направленьях отщепы летят,  
Но нам не отщепы, но нам не отщепы нужны,  
Мы ищем, мы ищем какой-то скелет,  
Которому тысяча, тысяча лет,  
Которого так не хватает для нашей страны!

По мере работ по проверке версии В. Филимонова о месте погребения казачьего атамана Ермака недалеко от Бегишевских юрт появлялись обнадеживающие моменты, когда земля вдруг открывала отчетливо читающийся на фоне желтова-того материкового суглинка абрис объектов, напоминающих по форме заветную могильную яму! К великому сожалению, это были другие открытия!

Археологи обнаружили два средневековых захоронения рубежа I-II тысячелетия н.э., оставленных аборигенным на-селением Сибири, предками современных угорских народов: ханты и манси. В одной могиле выявлены останки троих взрослых, в другой – ребенка. Так как захоронения находились на глубине 30-40 см от поверхности, сохранность костей очень плохая: фиксируются лишь следы костного тленя. Но сохранился инвентарь. Угры поместили в могилы глиняные круглодонные сосуды, украшенные орнаментом. В кол-лективном погребении найдены две сабли, одна из которых обтянута серебряной фольгой, на которой удалось рассмотреть вдавленный орнамент, который, возможно, изображает животных. Найден также пояс с медными крестовидными бляшками, железный нож, наконечники стрел, детали конской упряжи.

Научная значимость этих находок чрезвычайно велика: по-гребения данного периода достаточно редки для этой тер-ритории; благодаря данной находке ученые смогут полнее изучить погребальный обряд аборигенного населения.

Захоронения-то нашлись, и как поется далее в вышеуп-омянутой песне:

Наши мы, нашли мы ядреный скелет,  
Которому тысяча, тысяча лет,  
И нами сегодня гордится родная страна...

Но могила Ермака по-прежнему не найдена.... Можно ли с уверенностью сказать, что Ермак захоронен не здесь? Пер-спективны ли дальнейшие поиски могилы в этом месте?

Вот что говорит по этому поводу руководитель экспедиции, кандидат исторических наук Александр Адамов: «Хотя план местности и составлен землемером Филимоновым достаточно точно, остается сомнение в верности указанного местным населением расстояния от указанного на плане пня (который и служил ориентиром 200 лет назад) до несохранившейся к тому времени сосны, под которой и был похоронен атаман. Сам факт обнаружения на данной возвышенности средневе-ковых погребений свидетельствует о том, что в недавнем прошлом данное место было достаточно подходящим для устройства последнего пристанища для умерших (традиционно для кладбищ выбирались сухие, живописные места, часто - возвышенности) и, скорее всего, было покрыто лесом. И хотя раскопки 2014 года не дали желанной находки, но показали перспективность проведения дальнейших работ по проверке версии Филимонова о захоронении Ермака близ села Бегишевского (на гриве, по направлению к озеру)».

Возможно, в 2015 году, в год 430-летия гибели легендар-ного атамана, очередной взмах лопаты принесет исследова-телям удачу.

Анатолий Кондауров, Наталья Турова

## ТОБОЛЬСК 100 ЛЕТ НАЗАД

### СОБЫТИЯ

Вновь построенный Воткинским заводом пароход для Тобольского губернатора назван в честь губернатора «Андрей Станкевич».

В Тобольск прибыл страховой инспектор страхового общества «Россия» В.В. Колокольников (бывший депут-ат от Тобольской губернии во второй Государственной Думе). Остановился в гостинице «Лоскутная».

В тобольском окружном суде было недавно семейное торжество. Праздновали 40-летний юбилей службы то-варища, председателя суда Густава Рафаиловича Чиж.

На собранные по подписке 500 рублей был куплен зо-лотой портсигар и золотая цепочка для супруги.

Этот подарок был поднесен депутатом, в которой участвовали: председатель суда П.Е. Маковецкий, член суда В.А. Шипунов, О.О. Сипович. От прокуратуры про-курор В.И. Жукевич-Стеша; от адвокатуры – С.Л. Виль-кошевский.

Депутация ездила на квартиру юбиляра. Были полу-чены приветственные телеграммы от председателя су-дебной палаты г. Едличко и прокурора судебной палаты г. Висковатова.

Почтенный юбиляр был глубоко растроган и горячо благодарили всех, принимавших участие в его чествова-нии.

### СЛУХИ

Уватская волость Тобольского уезда.

С бояль в сердце ожидают жители нашей волости на-ступающей зимы, так как вследствие многоводья реки Иртыша положительно ни у кого не сделано запасов хлеба и сена. Озимые поля так и остались незасеянны-ми, что и в будущем грозит голодовкой.

Цена на пуд муки в настоящее время у коммерсантов колеблется от 1 руб. 10 коп. и то только благодаря тому, что правительством еще с весны был заготовлен хлеб для продажи населению по 98 коп. за пуд.

Ходил слух, что с последними пароходами сюда будет доставлен овес для распродажи населению по заготови-тельной цене, что повлияло бы и на цены ярового хлеба, которого у коммерсантов запасы незначительные.

Скот продаётся за бесценок, да и брать его совер-шенно некому. Цена рабочей лошади от 20 до 30 руб-лей, а коровы от 7 до 12 рублей.

Грибов и ягод хотя и было, но собрать их много не пришлось. Урожай на кедровый орех средний; цена пуда ореха от 2 руб. до 2 руб. 40 коп. Рыбный промысел не из блестящих.

Вообще нынешний год для нашего крестьянства очень тяжелый. Да к тому же приходится еще и натурай помогать оставшимся солдаткам, кормильцы семейств которых находятся на войне.

Сибирский листок, октябрь, 1914 г.